

中国人民大学财政金融学院

[Blog English](#)

搜索

- [首页](#)
- [学院概况](#)
- [教育团队](#)
- [人才培养](#)
- [科学研究](#)
- [对外交流](#)
- [党委工作](#)
- [学生事务](#)
- [团学风采](#)
- [校友工作](#)
- [资源中心](#)

当前位置: [财金学院](#) » [新闻与事件](#) » [财金新闻](#) »

新闻与事件

[通知公告](#) [财金新闻讲座信息](#) [专题报道](#)

论题六：21世纪中国在世界贸易体系中地位—中国和世界能否共赢

时间:2004-06-01来源:财金学院 作者:财金学院 点击: 356



巴格沃蒂:各位朋友,年轻的同学们,教授们,大家好,我首先非常高兴和在座的朋友们见面,我本人七十多岁了,每次和年轻朋友们在一起我都感到非常高兴,我也看到在座前两排的一些教授年龄比我还大,非常高兴能够和你们交流,我今天讲话分两部分内容,第一部分讲为什么在WTO框架下实行多边的谈判机制,这个机制对于中国和世界都是非常重要的。第二部分,我打算讲中国对新一轮多边谈判做出哪些贡献。我们从刚才一系列数字中可以看到中国经济和全球化结合在一起,中国经济增长主要依靠吸收外界的资金模式,这是中国从全球化中获得的利益。世界贸易组织(WTO)对中国非常重要,WTO的前身是关税贸易总协定,是在二战以后成立的,在这个协定下进行多边的谈判,第一轮多边谈判是多哈谈判,这个对所有的对于世界贸易感兴趣的国家来说是重要的。在这儿我想谈谈对多哈议程的瞻望,多哈的议程是在2001年正式启动起来的,03年多哈议程在墨西哥坎昆遇到了挫折,很多人认为这个议程就此崩溃了,这不禁让人联想起西雅图的情况,有很多人认为坎昆是西雅图危机的一次重复,在今年年初我发表一篇文章《不要为坎昆哭泣》,将西雅图和坎昆进行了比较。为什么我不认为坎昆不同于西雅图,不能被认为是多边贸易组织的一次挫败呢。其中一个最大的不同是西雅图谈判中克林顿总统与现在的布什总统的态度是有差异的。坎昆会议期间,美国就知识产权做出一些让步,非洲国家更容易获得医药产品,在这方面美国也放弃了过去的一些限制措施,另外一个重要的问题就是关于农业问题,这个农业问题主要是由农产品出口国组成的一个22国集团,称作G22集团,希望从美国获得农产品的让步。谈判的双方一边是美国,另外一边是发展中国家,就他们所关心的问题进行讨论。之所以把农业问题放到多边贸易框架下讨论,不是因为农产品与贸易量的关系,而是和农产品补贴有关,所以一个国家不可能只对向某一个国家出口的农产品提供补贴或者不提供补贴。这种补贴对于所有贸易伙伴都是有效的。另外这种出口补贴也有可能不同,美国可以片面砍掉对巴西的补贴,这样美国的其它贸易伙伴就可以获得比巴西更有利的地位,由于这些问题不能通过双边解决,我认为还是应当在多哈议程下来讨论。我认为中国在WTO内部扮演非常重要的角色,表现十分出色。举个例子,首先谈关于中国和世界贸易体系的问题,这个世界贸易体系不仅仅与世界贸易组织有关。中国在世界贸易体系中面临的问题,和日本在泡沫经济崩溃之后面临的问题是有相似之处的,当然也有不同。第一个共同点这两个国家在当时都被美国认为是世界贸易中不公平的竞争者,这个原因在于中国和当时的贸易增长速度都非常快,在世界贸易中掀起了浪潮。有的人认为中国是一个巨大的经济体,它的贸易增长抢走了其他国家市场的份额。这是一个错误的看法,中国扩大出口的同时,进口增长也十分迅速,同时为其他的出口国提供了新的市场,这种失去的市场和重新获得新的市场之间很难相提并论,所以仅仅就某一个具体行业在某一具体时间段分析,或许得出错误的观念。另外一个指责的理由的中国是不公平的竞争者,美国联邦委员会权力机构试图说明中国由于劳动保护水平不够,在出口当中实行了不公平的竞争。我非常高兴布什拒绝这种做法。如果民主党入主白宫会不会采取这种做法,还不好判断。目前还有一个新的问题是人民币汇率问题,我们请麦金农先生帮助中国向美国政府游说。

中国和日本的情况还有点相似,当时也指责日本是利用不公平的竞争手段,比如说谈判承诺的兑现以及经济政策的制定没有做得很好。现在一些人认为中国同日本的出口都是排它性的。中国和日本也有不一样,人们担心,中国这样一个人口众多的国家会把所有的工作机会都抢走,因为我们看到中国在劳动密集型产品方面十分有优势,近年来,技术密集型行业也有很大的发展。尤其是中国有这么多优秀的学生,这些学生未来可能变成三亿多高技能工人和劳动力,这样的担心很多人都有。我们在美国商场里买的东西上面几乎都是中国制造,有这样一种恐惧的心理很正常。我们都知道经济学中关于比较优势的观点,所以我们不担心,但是一般民众就不一样了。中国和日本还有一点不同,日本所吸收的外国直接投资很少,而中国显然大大不同。

主持:谢谢巴格沃蒂教授精彩的演讲,下面我们欢迎龙永图教授做演讲。

龙永图:各位来宾,我非常高兴就国际贸易问题谈自己的看法,大家知道每当世界贸易出现重大的问题的时候,在重大的关头的时候,巴格沃蒂教授总是能提出自己最鲜明也是最尖锐的看法,去年当他看到成百个事件的双边自由贸易协定都在谈判,很多已经取得很大成效的时候,他表现了极大的关切,当时有一句话我很清楚,当时正是亚洲非典传播最快的时候,他说双边和区域自由贸易区的协定在全世界的传播比非典更加具有毒害性,所以当时大家都知道他是一个非常坚定的多边体制的捍卫者,他对当今世界出现的很多的双边自由贸易协定和自由贸易协定表示了深切的关切,从来讲我同情他的观点,因为如果双边自由贸易协定和自由贸易协定不是与WTO相一致,双边自由贸易协定和区域贸易协定得好处确实值得怀疑,他的观点对于世界贸易的进展起到了重大的作用,今天我们能够请到他来和大家谈,我觉得非常不容易。今天我也想和他一样讲两个问题,一个是关于当前的世界贸易形势特别是坎昆会议以后的贸易形势,众多的双边和区域自由贸易安排,使得大家对世界贸易体制,特别是WTO贸

易体制产生重大的怀疑和严重的失望，我觉得这个看法是片面的，坎昆会议并不是一场灾难，巴格沃蒂教授刚才比较了坎昆会议和西雅图会议的区别，我觉得西雅图会议才是一次灾难，我参加了西雅图世界贸易级部长会议，因为反全球化和反国际贸易的游行示威如此强大，所以使得会议没有办法进行，我非常清楚记得，当西雅图会议开幕那天，我和李大使在会议的门口准备参加（我们中国在联合国开会都是准时的，当会议开始的时候你会看到中国代表团老老实实坐在会议上），但到8点40分的时候我们的汽车还离不开旅馆，因为被封锁了，当时和李大使商量怎么办，派了一个人勘察怎样从地下通道走到会议室，因为西雅图在冬天是很冷的城市，所以我们的同事很快找到通向国际会议厅的地下通道，我们就像地下工作者一样走了地下通道最后到了会场。我们发现会议厅是空荡荡的，参加会议的代表都被阻挡在自己的旅馆里面，西雅图会议在国际会议历史上是空前绝后的。而坎昆会议并没有完全失败。坎昆会议碰到了前所未有的困难，世界贸易组织成立以后，它的组成发生了重大的变化，从30多个成员到130个成员的时候，发展水平有很大的悬殊，在他们当中进行复杂的贸易谈判并且达成协议是困难的，我们不要因为坎昆一次会议的失败，而觉得世界贸易组织的前景受到严重的损害。因为世界贸易组织的整个结构发生了重大的变化，发展中国家成为世界贸易组织的主体，对全球贸易组织是一件绝好的事情。而且这一场谈判是最困难的农业问题，因为发展中国家的相对优势是在农产品出口，对很多发展中国家来讲改善贸易条件对他们来讲是至关重要的，很多人谈到国际经济关系的时候，都会着重谈到国际援助，但是我在20多年前第一次参加国际贸易会议的时候，听到一位非常有名的发展中国家代表告诉我，他说你不要相信国际援助，不改善贸易条件的话，国际援助不能够帮助发展中国家解决问题，如果发达国家把咖啡的进口价格每一公斤提高一美分，就可以抵消所有的对发展中国家的援助，实际上是发达国家消减了从发展中国家进口的农产品的价格，而造成了发展中国家的贫困，这点我们要认识到。所以当多哈谈判的时候，发展中国家坚持自己的立场是完全可以理解的，当然我们也理解发达国家的困难，因为发达国家农业和农业人口虽然占很少的比例，但对发达国家来讲农业是政治上敏感的行业，在农产品的让步是政治上极其困难的问题，这是可以理解的。我赞成他的看法，我认为对整个多哈进程世界贸易组织新一轮谈判我认为是乐观的，我有这么几点支持我的立场，第一在全球化的时代里，发展中国家和发达国家的经济相互关联十分大，我们可以通过谈判的努力寻找一个发展中国家和发达国家的利益交汇点，我认为全球化增加了可能性。第二点我认为中国那么多年全球化在全世界特别是许多发展中国家在观念上发生重大变化，经济政策也发生了重大的变化。闭关自守只能死路一条。所以我认为多哈谈判在对全球化时代能够形成新的协议，是完全可能的。第三个WTO中，发展中国家力量的增强，对发达国家的利益得到平衡保持的看法日益得到加强，WTO取得重大的胜利，94年乌拉圭协议达成纺织品协议，十年之内取消纺织品贸易的配额，这是世界贸易组织非关税组织的最顽固的堡垒，经过多年谈判攻破了这个堡垒，到今天将成为历史，这是世界多边贸易的胜利，如果说发展中国家在WTO里面通过艰苦的谈判，取消纺织品配额对发展中国家的限制，我们可以相信通过艰苦的谈判，极其困难的农业问题，也是当前多哈谈判最大障碍，也是可以得到解决的，所以我赞成他的论断，不要为坎昆哭泣，因为多边贸易体制依然是光明的，这就是对当前国际贸易的基本看法。

第二个问题我想谈中国加入世界贸易组织在多边贸易体制中的作用，我把一些基本观点跟老师和同学交流一下，我认为中国作为世界贸易组织新的成员，在国际贸易的谈判当中可以扮演一个重要的建设性的角色。不错，中国是一个发展中国家，但是中国不仅仅是发展中国家，也是经历了二十多年的改革开放，经历了15年世界贸易谈判历史上最艰苦谈判的发展中国家，这不是一般的发展中国家，经历25年改革开放政策，经历15年世界贸易组织谈判的国家，这个国家在国际多边贸易体制当中可以扮演完全独特的角色，中国是发展中国家，这可以帮助改变世界贸易组织中发达国家和发展中国家力量的平衡，从而为发达国家和发展中国家在世界贸易组织达成平衡的协议奠定一个基础，中国作为一个大国改变了世界贸易组织的力量的均衡，这一点是历史性的，刚才谈到中国在多哈谈判中和发达国家进行艰苦的谈判，中国作为世界贸易组织中发展中国家成员，第一次在多边贸易中表现出发展中国家的力量。中国明确知道一个国家在全球化时代里面，如果真正赢得自己的发展，必须实行开放的政策，认为在贸易谈判中能够捍卫自己民族利益，捍卫自己的关税平等就是优秀的谈判者，这种观点已经完全过时，我们中国的谈判者过去有这样一种误解，认为这样挡住我们开放市场的一切要求，我们就是一个爱国者，我们在重大开放市场上做出让步就是卖国，不是，我们在开放市场中做出很多让步实际上是中国的进步。如果我们不开放中国的汽车市场，我们有中国汽车市场今天的发展吗，我们把汽车市场稍稍开点的时候，德国大众就进入了，他用它的生产线连续十年十五年的生产过时汽车车型，而且还长期占领中国市场，这对中国的消费者公平吗？当然不公平，中国加入世界贸易组织打开了中国汽车贸易和投资的市场，现在中国的汽车市场成了全球所有大的汽车企业竞争的场所，竞争的结果是消费者的利益，是中国汽车产业的收益。一个全球化的时代给中国带来巨大的经济利益，这点对目前进行的国际贸易的谈判有很多重要的启示，不仅仅对于发展中国家的谈判代表，对发达国家的谈判代表也是很大启示，你们不要把打开发展中国家市场作为贸易谈判的唯一目的，你们必须考虑发展中国家的发展，因为如果通过贸易谈判打开一个发展中国家的市场，发现这个市场是不存在的，因为这是一个贫穷的国家，你们贸易的谈判是什么意思呢？对发展中国家谈判代表来说必须丢弃非常陈旧的观点，有很多发展中国家的代表，他们已经形成了惯性思维，对开放他们的市场行为都说不，这放弃了他们自己发展的机会，我觉得发展中国家谈判代表自己都应该从当今全球化形势下，来了解国际贸易，这是一个全球能够实现共赢的一个手段，我认为这一点对国际贸易的谈判整个思想观念改变是一个历史性的变革，中国经过15年谈判，得到深刻教训，可以对当今世界谈判提供一个新的经验。我们把这个经验告诉大家，现在进行艰苦谈判的俄罗斯都来找我，希望我对他们说谈判的经验，我认为这些经验必须通过他们自己实践取得，中国不愿意作为一个教师向他们说三道四，每一个国家有自己的国情和发展水平，怎么把握自己的谈判，必须精心安排，但是总体的方向是彼此开放，在这方面，中国是可以发挥独特作用的。国际贸易中，中国也可以发挥重要的作用。这主要因为中国经过20年的改革开放，成为世界经济大国，大家听到一句话弱国无外交，我从事国际贸易谈判，我知道弱国无国际贸易谈判，只有一个国家强大了，贸易量增大了，才可以在这其中取得举足轻重的作用，我们中国不仅是重大的出口大国，也是巨大的进口大国，我觉得中国不仅没有抢占其它市场，而且正在通过进口创造新的市场，中国进口现在不断增加，1月份到4月份中国的贸易首次出现重大的逆差，规模超过100亿，事实上，国际贸易中真正得益的不是出口国，而是进口国。中国开始从国际贸易当中成为一个进口国而且正在获得越来越多的利益，作为真正的贸易大国必须重视进口，因为只有通过进口才能改善中国的经济结构，引进先进的技术和先进的设备，我们是全球第三个经济大国，这是因为中国有13亿人口，是一个巨大的市场，说中国13亿人口当中10%是中产阶级，中国话来讲中高收入者，1亿3千万，这是两个法国人口，我们有这么多中产阶级对全球贸易产生重大的影响，中国政府并不关注那些富起来那些人，中国政府关心贫困人口和农村人口，我们重要任务把农村1亿2千万劳动力转移到城市里，我们把这些劳动力从农村转移到城市从而形成一个新型的城市消费主体，中国必将成为世界贸易组织中举足轻重的大国。

我们中国人应该说比过去更加成熟了，国际贸易方面我想我们成为更加明智更加成熟的人，建设性的成员，因为我们中国曾经是非常落后的国家，我们为了创造外汇勒紧裤腰带，我们受到发达国家的制裁，我们知道一个公平和自由的贸易体制对一个国家多么重要，我们中国谈判代表经历多少国内外的压力，我们知道只有经住这样的压力，才能成为真正的国际贸易谈判代表，我们认为中国已经成熟在国际贸易事务当中承担一个重要的角色，我们不仅看到自己的利益，也看到其他国家的利益，综合的利益和全球的利益是联系在一起，我们希望通过国际合作实现双赢，不仅实现中国的和平崛起也实现全球的经济的发展。

主持：时间很短，我想把唯一一个提问的机会给新浪网友，有什么问题吗？

提问：这里有一个问题，问龙秘书长，你根据你直接参与中国加入WTO的体会，我们应该如何理解共赢这个概念，这个是不是可望不可及的理想呢？

龙：我刚才已经解释了双赢的观念，就是新的国际贸易体制当中，发达国家和发展中国家都必须改变自己的观念，也就是发达国家不应该一味追求打开发达国家的市场，他们应该培育发展中国家的市场，发展中国家不要一味保护自己的市场，应该知道通过开放才可以发展，这里面有很多矛盾纠纷和斗争，如果我们大家本着双赢态度，这才是我们的方向，只有这样，我们中国参与多边贸易的作用也是决定性的，谢谢大家。

-----分隔线-----

- 上一篇：[论坛点评学者陈雨露教授作客新浪谈经济](#)
- 下一篇：[论题五：经济增长与国家财政安全—财政脆弱危及中国经济安全？](#)

- Copyright © 2002-2010. School of Finance,RUC 中国人民大学财政金融学院版权所有.
- 地址：北京市海淀区中关村大街59号明德主楼 100872
- Designed by [Great Way Business System](#)